
 

 

公共基础第二十三套试卷 

 

1、设有三张表，客户（客户号，姓名，地址），产品（产品号，产品名，规格，进价）， 

购买（客户号，产品号，价格）。其中表客户和表产品的关键字（键或码）分别为客户号和

产品号，则表购买的关键字为 

A.客户号，产品号 

B.客户号 

C.产品号 

D.客户号，产品号，价格 

【答案】A 

【解析】表购买中，唯一确定一行，需要客户号，产品号，则表购买的关键字为客户号，产

品号。 

2、有关系如下图所示,若 B 为键，则最后一条记录违反了 

 

A.用户定义的完整性约束 

B.参照完整性约束 

C.实体完整性约束 

D.以上三种情况都有 

【答案】C 

【解析】实体完整性约束指主键中属性值不能为空，而观察表可知，最后一个记录键属性B



 

 

为空值，可见其违反了实体完整性约束。 

3、有三个关系 R，S 和 T 如下图所示，其中三个关系对应的关键字分别为 A，B 和复合关键

字（A，B）。则 T 的记录项（b，q，4）违反了 

 

A.用户定义的完整性约束 

B.实体完整性约束 

C.参照完整性约束 

【答案】C 

【解析】参照完整性约束指不准在外键中引用其他关系中不存在的元组，B在表T中不是主键，

在表S中是，说明B是表T外键，而表T外键B中的q在表S的主键B中显然不存在，可知表T记录

项（b，q，4）违反参照完整性约束。 

4、有三个关系 R，S 和 T 如下，由关系 R 和 S 通过运算得到关系 T，则所使用的运算为 

 

A.交 

B.笛卡尔积 

C.并 

D.自然连接 

【答案】D 



 

 

【解析】隐含条件：R.B=S.B，为自然连接。 

5、有两个关系 R，S 如下，由关系 R 通过运算得到关系 S，则所使用的运算为 

 

A.投影 

B.选择 

C.插入 

D.连接 

【答案】A 

【解析】观察可知表 S 可通过取表 R 中部分列得到，即运算为投影。 

6、有三个关系 R、S 和 T 如下，由关系 R 和 S 通过运算得到关系 T，则所使用的运算为 

 

A.交 

B.笛卡尔积 

C.自然连接 

D.并 

【答案】A 

【解析】观察可知表 T 中的行是既属于 R 又属于 S 的，可知运算为交。 

7、有三个关系 R、S 和 T 如下，其中关系 T 由关系 R 和 S 通过某种操作得到，该操作为 



 

 

 

A.选择 

B.并 

C.交 

D.投影 

【答案】B 

【解析】观察可知表 T 是属于 R 或属于 S 的行共同组成，可知运算为并。 

8、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.自然连接 

B.并 

C.交 

D.差 

【答案】D 

【解析】观察可知表 T 是 R 中不属于 S 的行组成，可知运算为差。 

9、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 



 

 

 

A.并 

B.交 

C.自然连接 

D.差 

【答案】D 

【解析】观察可知表 T 是 R 中不属于 S 的行组成，可知运算为差。 

10、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.自然连接 

B.交 

C.投影 

D.并 

【答案】A 

【解析】隐含条件：R.A=S.A，自然连接。 

11、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 



 

 

 

A.自然连接 

B.交 

C.除 

D.并 

【答案】C 

【解析】我们可以验证 S 与 T 的笛卡儿积为 R，则易知由 R 和 S 得到 T 为除法。 

12、有两个关系 R 和 S 如下，则由关系 R 得到关系 S 的操作是 

 

A.并 

B.投影 

C.自然连接 

D.选择 

【答案】D 

【解析】S 可以看作由 R 选择 A 为 c 的一行或者 B 为 3 的一行得来，即操作为选择。 

13、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 



 

 

A.投影 

B.并 

C.自然连接 

D.交 

【答案】C 

【解析】隐含条件：R.A=S.A，自然连接。 

14、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.交 

B.投影 

C.选择 

D.并 

【答案】D 

【解析】观察可知表 T 是属于 R 或属于 S 的行共同组成，可知运算为并。 

15、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.差 



 

 

B.选择 

C.并 

D.交 

【答案】A 

【解析】观察可知表 T 是 R 中不属于 S 的行组成，可知运算为差。 

16、有两个关系 R、S 如下，由关系 R 和 S 通过运算得关系 T，则所使用的操作为 

 

A.并 

B.笛卡尔积 

C.差 

D.自然连接 

【答案】C 

【解析】观察可知表 T 是 R 中不属于 S 的行组成，可知运算为差。 

17、有两个关系 R、S 如下，由关系 R 和 S 通过运算得关系 T，则所使用的操作为 

 

A.差 

B.笛卡尔积 

C.交 



 

 

D.并 

E.自然连接 

【答案】C 

【解析】观察可知表 T 中的行是既属于 R 又属于 S 的，可知运算为交。 

18、有两个关系 R、S 如下，由关系 R 和 S 通过运算得关系 T，则所使用的操作为 

 

A.差 

B.交 

C.并 

D.自然连接 

E.笛卡尔积 

【答案】C 

【解析】观察可知表 T 是属于 R 或属于 S 的行共同组成，可知运算为并。 

19、有两个关系 R、S 如下，由关系 R 和 S 通过运算得关系 T，则所使用的操作为 

 

A.差 

B.并 

C.自然连接 



 

 

D.笛卡尔积 

E.交 

【答案】D 

【解析】观察可知 T 是由 R 的每行和 S 的每行两两组合而成，此操作为笛卡儿积。 

20、有两个关系 R、S 如下，由关系 R 和 S 通过运算得关系 T，则所使用的操作为 

 

A.并 

B.交 

C.除法 

D.自然连接 

【答案】C 

【解析】我们可以验证 S 与 T 的笛卡儿积为 R，则易知由 R 和 S 得到 T 为除法。 

21、有两个关系 R 和 T 如下，则由关系 R 得到关系 T 的操作是 

 

A.投影 

B.并 

C.选择 



 

 

D.交 

【答案】A 

【解析】观察可知表 T 可通过取表 R 中部分列得到，即运算为投影。 

22、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.交 

B.投影 

C.并 

D.自然连接 

【答案】D 

【解析】隐含条件：R.A=S.A，自然连接。 

23、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.选择 

B.并 

C.投影 



 

 

D.交 

【答案】B 

【解析】观察可知表 T 是属于 R 或属于 S 的行共同组成，可知运算为并。 

24、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.交 

B.差 

C.选择 

D.并 

【答案】B 

【解析】观察可知表 T 是 R 中不属于 S 的行组成，可知运算为差。 

25、有三个关系 R、S 和 T 如下，则由关系 R 和 S 得到关系 T 的操作是 

 

A.并 

B.选择 

C.差 



 

 

D.交 

【答案】D 

【解析】观察可知表 T 中的行是既属于 R 又属于 S 的，可知运算为交。 

26、有两个关系 R 和 T 如下，则由关系 R 得到关系 T 的操作是 

 

A.投影 

B.交 

C.选择 

D.自然连接 

E.并 

【答案】A 

【解析】观察可知表 T 可通过取表 R 中部分列得到，即运算为投影。 

27、大学下面有若干学院，每个学院有一名院长（不可兼任），则实体学院和实体院长的联

系是 

A.一对一 

B.多对多 

C.一对多 

D.多对一 

【答案】A 



 

 

【解析】一个学院只需要一名院长，一名院长只管理一所学院，则实体学院和院长的联系是

一对一。 

28、数据管理三个阶段中数据冗余度最小的阶段是 

A.文件系统 

B.数据库系统 

C.人工管理 

【答案】B 

【解析】数据库系统数据管理是发达的数据管理方法，是数据管理三个阶段中数据冗余度最

小的阶段。 

29、图书馆数据库系统中有下列模式： 

书(书号, 类别, 书名,出版社,年份,作者,价格,总藏书量,现有库存) 

借书卡(卡号,姓名,单位,类别) 

借书记录 (卡号,书号,借期,还期) 

其中关系书和关系借书卡的主键分别为书号和卡号，关系借书记录的主键为 

A.卡号,借期 

B.卡号,书号,借期 

C.卡号,书号 

D.书号,借期 

【答案】C 

【解析】在关系借书记录对应的二维表中，想要唯一确定一行，需要卡号，书号。因此关系

借书记录的主键为卡号，书号。 

30、数据库系统中支持安全性定义和检查的语言是 



 

 

A.数据定义语言 

B.数据控制语言 

C.数据操纵语言 

D.数据管理语言 

【答案】B 

【解析】数据控制语言负责数据完整性、安全性定义、检查及并发控制、故障恢复等。 


